



光明日报

编者按

1月19日,《光明日报》刊发题为“大爱之城彰显‘郑’能量”文章,为郑州抗疫中开通“孕产妇绿色通道”、开展“敲门行动+上门服务”、流动核酸检测车边走边测等一件件暖心举措点赞。本报今日予以转载,以飨读者。

# 大爱之城彰显“郑”能量

□光明日报记者 丁艳 王胜昔

1月3日,河南省郑州市在例行核酸检测中,发现了2例新冠病毒无症状感染者,疫情卷土重来,郑州再次进行了有条不紊的抗击。

自2021年7月以来,遭受“涝”“疫”围困的郑州让全国人民为之牵挂,郑州也在一次次的抗击中积累了经验,多了份从容。

从容背后,是千万郑州人的同舟共济。开通“孕产妇绿色通道”,开展“敲门行动+上门服务”,电动三轮车和公交车上立着党旗的流动核酸检测点……一件件暖心举措彰显着这座大爱之城的“郑”能量。

## “绿色通道”让“准妈妈”安心

1月10日上午,地处疫情管控区的郑州市二七区富田陇海花园小区居民徐坤紧急求助:妻子还有10天就到预产期,已两周未做产检。9日晚,妻子感觉胎儿有明显异动,需做产检和胎心监护。请求帮助!

接到编号为3261的求助电子交办单,“郑在抗疫·应急求助平台”立即上报指挥部并跟踪协调。郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部紧急联系管控区内人车放行;郑州市卫健委迅速安排郑州市妇幼保健院派出救护车和医生接诊;二七区政府协调辖区办事处和社区做好服务保障和人员对接。

仅用了15分钟,载着刘女士的车就来到医院门口,扫码进院后,立即通过“绿色通道”,优先诊疗,核酸随后做。经检查,胎儿一切安好。

“从求助到医院,各方

的反应速度都很快,多亏了大家。太感谢你们了,给你们添麻烦了!”刘女士和丈夫徐坤知道胎儿情况很好,一颗悬着的心终于放下来,一再对工作人员表达感谢。

为满足不同群众的就医需求、护佑每一个生命,1月8日,郑州市在“郑好办”App紧急上线了“孕产妇绿色通道”等服务。“孕产妇绿色通道”主要有孕产妇绿色通道、新生儿绿色通道和孕期咨询三个功能,选择相应的功能后,系统会自动获取身份证、地理位置等信息。市民只需选择所处区域类型和症状即可,提交后,由郑州市妇幼保健院成立的24小时专班的医生第一时间根据优先级高低进行就医指导或救治服务。

遇到紧急情况,专班医生会通过内部专线直接联系120安排患者就医,“点对点”闭环接送到医院。



公交车化身流动核酸采样车 郑报全媒体记者 张倩 通讯员 刘宁 图

## “敲门行动+上门服务”让群众暖心

“奶奶,张嘴看看你的牙!”

“牙不疼!”

“奶奶,张嘴吃糖咧,棒棒糖!”

经过“群策群力”,百岁老人终于张开嘴,医护人员迅速拿出棉签,完成核酸采样,医生和志愿者都开心地笑了。这是近日发生在郑州市中牟县大孟镇大韩庄社区的暖心一幕。

雪后的山村,山路蜿

蜒,白雪皑皑,村医许文选身穿防护服,身下垫着纸箱板,坐在雪地上顺着坡路缓慢滑行。巩义市新中镇教练坑村共有9个村民组,60多户102人需要进行核酸采样,其中大部分都是老人和留守儿童,出行不便,且住得十分分散。因积雪较厚,又都是盘山路,车辆根本进不了村。为了尽快完成核酸采样任务,许文选就想出了“这一招”。

“作为一名村医、一名党员,我会尽己所能,守护好村民的健康。”许文选说。

为高效率、高质量完成全员核酸检测工作,做到“不留死角、不落一人”,连日来,郑州在全市开展核酸“敲门行动+上门服务”活动,精准排查,更好地关心关爱行动不便的特殊困难群体,隔离疫情不隔离爱。

## 流动核酸检测点让大家舒心

三轮车后车厢支上桌子,插上党旗,“大白”坐稳扶好,高新区双桥办事处岳岗村核酸检测流动采集小组就出发了。

“核酸检测,扫楼扫街,招手即停,即停即测。”在郑港办事处凌庄村检测点,出现了两辆载着“大白”的电动车。由党员志愿者组成的流动核酸检测车,穿行于大街小巷和居民楼院。

“看,这是咱平时乘坐

的公交车,如今变成了‘升级版’的核酸检测服务车。”1月9日,在二七区长江路街道万达社区人和路国际小学核酸检测点,郑州公交志伟党员突击队队员于慧洋介绍起流动核酸检测的新“神器”。

这样的暖心安排方便了群众,也让医护人员感动不已。“流动采样车暖和很多,车内定时消毒,降低了工作人员受凉、感染的风险。我们携带

的防护用品、采集设备等也不用搬上搬下,提高了工作效率。接受核酸采样的市民不用上车,采完即走,平均3至5秒钟就可采一人,既方便又安全。”来自安阳的医护人员王浩说。

“平均每小时210万人,每分钟35000人,每秒583人。”接连多日,郑州6小时完成1260万人口的核酸检测工作。这就是疫情之下的郑州速度。



“敲门行动”上门为行动不便老人做核酸采样 郑报全媒体记者 丁友明 图